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成為首富的機率是多少呢？ 
同學們，請想像一下：當你左手拿著統一發票，右手拿著樂透彩券，一旦同時中了統一發

票特獎以及樂透彩的頭彩，那不只是「發了」二字可以形容！這樣的發財機會高不高？換個角

度來說，能同時中統一發票特獎和中樂透彩的頭彩，這樣的可能性有多高？ 

天外飛來橫財，是機率的問題；夏天到溪邊戲水，無意間低頭向溪底望去，可能可以撿到

一張百元小鈔，也是機率問題。機率問題既是如此生活化，也因此成了升大學測重要且常考的

範圍，不過數學科大考應試心法向來首重概念的清楚與觀念的活化，往往只需利用幾個簡單的

觀念就能將看似很難的問題迎刃而解！  
要如何掌握學好機率的要訣？筆者提出一個曾經在國際數學競賽考過的題目先讓同學們試

著做做看！等做完之後，再請繼續往下看吧！ 
 
一個有趣的機率問題 
題目如下：  

當擲一枚不公平的六面骰子時，出現 F 面的機率大於
6
1

，出現與 F 面的對面的那一面機率小於

6
1

，且出現其他各面的機率都是
6
1

；若每一面與其對面上數字的和都等於 7。當擲兩枚這種骰子

時，兩枚骰子所出現的面上之數字和等於 7 的機率是
288
47

。已知擲一枚這種骰子時，出現 F 面

的機率是
n
m

，其中 m、n 為互質的正整數，試求 nm + 之值。 

 
無論你現在是準備大考中的應屆高三畢業生，或是才剛踏入高中校園不久的高中新鮮人，

這個問題都值得一做喔！ 
 
 
機率的加法定理和乘法定理 

一般題目中的六面骰子是都是公平的，也就是說：骰子中每一面的點數出現的機率都一樣

是
6
1

。因此剛開始看到題目中「擲一枚不公平的六面骰子」時，或許你會楞了一下吧！不過你

若能弄清楚什麼機率的加法定理和乘法定理以及何時使用，相信解出這題並不是一件難事。 
 
（一）什麼是機率的加法定理 

比如說，投擲一枚公正的骰子一次，出現偶數點的機率是多少？公正的骰子出現偶數點不

外乎 2 點、4 點或 6 點。投擲一枚一次可不可能同時出現這三種點數的任兩種呢？答案當然是不

可能的。因此若是將 )(AP 表示成投擲一枚骰子發生 A 事件的機率，則 P(出現偶數) 應該為 P(出
現 2 點)、P (出現 4 點)和 P (出現 6 點)的總和。也就是說， 

P(出現偶數) = P(出現 2 點)＋P (出現 4 點)＋P (出現 6 點) 

這就是機率的加法原理！ 
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（二）什麼是機率的乘法定理 

一如本文開頭所舉的例子，中統一發票頭獎和中樂透彩的頭獎就是兩個不會互相影響的事

件。將兩個不會互相影響彼此出現與否的事件 A、B（或稱為兩獨立事件）同時發生的機率 P(A
且 B)，則 P(A 且 B) 和 A 事件發生的機率 P(A ) 與 B 事件發生的機率 P (B)之間的關係應為： 

P(A 且 B)=P(A ) × P (B) 

這就是機率的乘法原理！ 
 
解題要訣 

題目中假設一個骰子出現 F 面的機率是
n
m

，但若是用兩個變數來計算，必定增加計算的複

雜性，因此建議同學將骰子出現 F 面的機率假設為 p，待計算出 p 之值後，再求算出 m、n 即可！

若假設如此，則出現 F 面的對面的機率應為 pp −=−−−−−
3
1

6
1

6
1

6
1

6
11 。 

骰子上每一面與其對面上數字的和都等於 7，因此擲兩枚這種骰子出現的面上之數字和等於

7 的可能性有兩種：一種是兩骰子分別出現 F 面和 F 的對面，另一種是兩骰子分別出現其他四

面和其對面。這兩種情形是不會同時發生的，所以發生兩個骰子數字和等於 7 的機率應為這兩

種情形機率之和，也就是說符合機率的加法原理！ 
而不論是哪一種情形，都對兩骰子出現的面有所要求，並且要求同時發生，因此必須分別

將這兩個骰子符合該情形所發生的機率相乘，也就是說必須符合乘法原理！ 
 
（一）第一種兩骰子和為 7 的情形：兩骰子分別出現 F 面和 F 面對面 

若將骰子編號，在這種情形下，一號骰子出現 F 面，二號骰子必須出現 F 面的對面，兩事

件必須同時成立，所以機率應該相乘，即一號骰子出現 F 面且二號骰子出現 F 面對的面的機率

應為 )
3
1( pp −× （乘法原理）；反之亦然，也可能是二號骰子出現 F 面且一號骰子出現 F 面的對

面，而機率也是 )
3
1( pp −× （乘法原理）。 

因此兩骰子分別出現 F 面和 F 面對面的機率應為 

)
3
1(2)

3
1()

3
1( pppppp −×=−×+−× （加法原理） 

 
（二）第二種兩骰子和為 7 的情形：兩骰子都不出現 F 面和 F 面的對面 

我們可以用列舉的方法分析這種情形。假設 1 點不在 F 面，也不在 F 面的對面，則出現 1

點的機率為
6
1

；1 點的對面應為 6 點，也必定不在 F 面或 F 面的對面，而 6 點的機率亦為
6
1

；

所以一號骰子出現 1 點且二號骰子出現 6 點則符合所求。兩事件必須同時成立，所以機率應該

相乘，即一號骰子出現 1 點且二號骰子出現 6 點的機率應為
6
1

6
1
× （乘法原理）。 



數學科學習補帖 No.11 

寰宇知識科技股份有限公司．有著作權．請勿侵害 

3

 
但一號骰子出現 1 點的可能只是非 F 面或 F 面的對面的其他四種點數的四種可能之一，因

此在這種情形之下，會有四種機率為
6
1

6
1
× 的可能性足以成立，而這四種機率都不會同時發生，

所以用加法原理，即
9
1

6
1

6
14

6
1

6
1

6
1

6
1

6
1

6
1

6
1

6
1

=××=×+×+×+× 。 

 
（三）綜合以上兩種情形，將兩種情況以加法原理合併起來 

兩枚骰子所出現的面上之數字和等於 7 的機率是
9
1)

3
1(2 +−× pp ，也就是題意中的

288
47

， 

即
288
47

9
1)

3
1(2 =+−× pp ，經化簡可得 0564192 2 =+− pp 。 

 
因式分解的技巧 

如何求解 0564192 2 =+− pp ？我們可將原式假設成一可進行因式分解的式子，因此假設

)5)(1(564192 2 −−=+− bpappp ，其中 a ，b 為正整數，且必須符合 

⎩
⎨
⎧

=+
=

645
192
ba

ab
 

上述這一聯立方程式不一定有 ),( ba 的整數解，不過不妨一試！那麼該從何處下手呢？從

192=ab 或是 645 =+ ba 開始？ 
若是從 192=ab ，你會發現 ),( ba 的可能性比較多，從乘法中找尋分解可能性也比較容易遺

漏，但若是從 645 =+ ba 下手，鎖定 a ，就會很容易的列出 ba, 的所有可能組合 

914192429343944495459
1110987654321

b
a

 

其中 ba, 相乘為192者只有 )24,8( ，因此 0)524)(18(564192 2 =−−=+− pppp  

故
8
1

=p 或
24
5

，又依題意可知：出現 F 面的機率大於
6
1

，因此
n
mp ==

24
5  

則 29,24,5 =+== nmnm 即為所求。 
 
結語 

關於上述的問題，你是否覺得很難呢？是否認同筆者所認為的，這是一題即使是剛踏入高

中校園不久的高中新鮮人也能理解的問題？關於機率的題目，其實你只要好好掌握機率的幾個

基本原理，相信答對或答錯，不會只是「機率」的問題。 
 

至於能成為首富的機率到底有多少呢？我們來算算看。統一發票共八位數字，因此中特獎

（統一號碼與特獎號碼的八個數字和位置一模一樣）的機率應為
100000000

1
，即一億分之一；而

中 樂 透 彩 頭 獎 的 機 率 約 為
5000000

1
。 根 據 機 率 計 算 ， 兩 獎 同 時 都 中 的 機 率 應 為
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5000000
1

100000000
1

× （要用乘法原理），也就是說在全球 65 億的人口中只有 0.000013 人可能同

時中這兩種獎項而成為首富。 
 

同學們，要想考上你心目中理想的大學必定比飛來橫財的機率來得更高！還是努力充實自

己，靠自己的聰明才智來換取成功的果實比較實際。更有甚者，或許以後你會成為你的專業領

域中的另一個比爾蓋茲呢！ 
 


